

骨干示范引领 探索高效课堂

盛桥中学开展区骨干教师教学研讨活动

为进一步发挥宝山区骨干教师的示范引领作用,有效促进青年教师的专业成长,达到“以教促研、以研促教”的目的,近期,上海市盛桥中学开展了多场宝山区骨干教学研讨活动。

落实学科核心素养 促进学生情感发展

3月31日,盛桥中学开展了以“落实学科核心素养 促进学生情感发展”为主题的区骨干教师教学研讨活动,开启了学校市级项目“以党团队一体化建设促进学生社会与情感能力发展的实践研究”课堂教学实践的序幕。

首先,由区教学能手陈莉老师作《十六年前的回忆》公开课展示,她立足语文核心素养“语言的建构和运用”,打造充满“语文味”的课堂,引导学生多角度分析语言,并通过小组互动交流形式感受人物形象特点,从而培养学生的情感认同,提升同伴合作能力。在说课环节和学校文科组的四位教师进行评课,杨建钢校长作总结和点评。杨校长强调课堂是立身之本,每位教师都要在不断的实践中提升专业能力,并做到“三关注”:关注学科价值的渗透,立足核心素养,以学生为本,以学生发展为中心,始终坚持“学科育人”;关注思维品质的养成,要善于启发和追问,善于发现问题、分析问题和解决问题;关注师生教学生态的优化,创设自主合作探究的方式,营造和谐良好的师生关系。杨校长表示本次活动的意义不仅在于推进了课题研究,更重要的是促进了各学科教师间的互动交流和相互学习,实现了教育教学资源的共享。

聚焦新课标理念 落实教学评一致性

5月5日,盛桥中学开展了以“聚焦新课标理念,落实教学评一致性”为主题的区骨干教师教学研讨活动。作为学校市级项目的课堂教学实践,由区教坛新秀徐敏艳教师执教开展了《函数背景下直角三角形的存在性问题》专题复习公开课。徐老师



以回顾题目、归纳题型引入,通过复习简单旧知,以便学生快速进入课堂学习状态,在增强学生学习信心的同时为之后的深入探究进行铺垫。此后,徐老师有意识地进行相关数学思想的归纳、深化,以达到触类旁通的教学目标。最后,分享法国数学家笛卡尔的故事深化学生对于函数背景下直角三角形存在性问题的认识和理解。

随后,学校分管教学工作的陆莺莺副校长建议老师们抓住宝山区教育数字化转型契机,充分利用智慧课堂、教学助手、小题目大、简练英语等数智平台辅助教学,充分挖掘数字化教学的优势,真正做到教学的提质增效。最后,杨建钢校长进行了高屋建瓴的总结和点评。在肯定了本次区骨干教师教学研讨活动成效的同时,对今后教研活动提出了与时俱进的新要求和期盼。杨校长立足于教育数字化转型大背景,结合学校教育教学工作实际,呼吁盛中教师乘势而上,以学校市级项目为契机,共同打造家门口的好学校。

下一阶段,盛桥中学将在课题《以党团队一体化建设促进青少年社会与情感能力发展的实践研究》的引领下,不断在课堂教学、文化建设、活动组织等方面开展实践研究,探索一条培养全面发展的社会主义建设者与接班人的新路径。

完美编程 嵌入梦想

——记2023年奉贤区校园人工智能嘉年华暨上海市青少年机器人知识与实践比赛奉贤区选拔赛

5月9日下午,由奉贤区教育学院和奉贤区青少年活动中心联合主办的2023年奉贤区校园人工智能嘉年华暨上海市青少年机器人知识与实践比赛奉贤区选拔赛(中小学专场)在上海外国语大学附属奉贤实验小学举行。来自奉贤区内30多所中小学近300名“机器人小达人”共聚一堂,开展了一场充满智慧与欢乐的嘉年华活动。

在嘉年华活动中,多项竞技比赛竞争激烈。**智能机器人巡线:**需要让机器人沿着蜿蜒曲折的黑线尽量快速地前进,考验小选手们对颜色或灰度传感器的灵活运用以及电机的控制。

智能机器人爬坡:让机器人对抗重力,挑战小选手的工程技能,建造拥有强大牵引力和扭转力的一个机器人。

智能机器人折返跑:让机器人能经受得起最累人的折返跑,将完美的编程与巧妙的搭建结合在一



起,在线条之间和线条之外行进。**智能除草:**设计一款机器人,在模拟的草场场地中收割牧草,将收割好的牧草推在草地上进行自然干燥或运送至草垛区集中进行干燥处理。

除了智能类机器人,活动还设置了机器人绕障竞速、机器人保龄球、手摇发电机机器人走圆竞速等机械类机器人的相关比赛,让更多的孩子参与到机器人的制作活动中,提高动手能力与创新意识。作为恢复线下活动后的第一个面向全区的机器人比赛,本次活动受到了广大学生的喜爱和欢迎,相信通过这样的活动,能让更多孩子体验到科技的魅力,从而爱上科技活动,并且能够通过活动提升参与学生的核心素养,为培养创新科技人才打下坚实的基础。

穿针引线承传统 小小绣品显真情

嘉定区清水路小学举行“小海豚心向党”劳动月非遗主题活动

5月11日,清水路小学举行了“小海豚心向党”劳动月非遗主题活动,并邀请到了“顾家纸绣”非遗传承人顾玉纯先生。活动中来自二、三、四年级的学生们不仅认真聆听了顾爷爷的讲座,还自己动手实践,感受了“顾绣”的独特魅力。

匠心讲座:顾爷爷首先为孩子们带来了一场精彩的“非遗匠心讲座”。讲座中,顾爷爷为大家展示了《上海·嘉定》系列作品——《人间正道是沧桑》。这一百多幅精美的“顾绣”艺术作品展现了伟大建党精神在上海的百年传承。这次讲座给学生带来美的同时更树立了坚定的信念。

技艺体验:讲座结束后进入了技艺体验环节。首先顾爷爷为大家介绍了“顾绣”的一些基本知识和基础针法。

随后,学生们自己拿起针线,开始有模有样地绣起了学校“小红星新闻坊”的人物形象。他们小心翼翼地拿针勾线,全神贯注,两手上下翻飞。有些第一次用针线的小朋友更是加倍仔细,生怕弄破了作品。

最后,在顾爷爷的帮助和指导下,大家都成功地绣出了一颗颗鲜艳的“小红星”。本次活动让孩子们了解了“顾绣”,体验了制作过程,感受到了其中的魅力,也在这一针一线中增强了文化自信,树立了爱国之志。



奉贤区江海幼儿园开展防震避险疏散演练

2023年5月12日上午,为营造安全的校内环境,提高全园师生的消防安全意识以及自我保护能力,在遇见突发状况时能更好地反应及处理,奉贤区江海幼儿园开展了防震避险疏散演练活动。

安全教育先行
在演练开始前,各班班主任开展了防震主题教育活动,通过PPT、视频等方式,提前向幼儿们讲解防震、避险常识及疏散演练时的注意事项。

撤离过程有序
警报响起,校园疏散演练正式开始,幼儿们全部抱着头,躲在桌下进行防震避险演练。全体师生听从指挥,按照规定的疏散路线有序撤离,优先保障幼儿安全。

在到达安全地点后,各班教师立即清点人数并由专人负责上报,以确保所有幼儿全部在场。最后园长王秀芳对此次演练作了总结讲话,希望全体师生以此演练为契机,积极开展防震减灾知识和技能学习,强调了切实提高识别灾害、应急避险和自救互救能力的重要性,并对演练中存在的不足进行了点评。

通过本次防震避险疏散演练活动的开展,全园师生提高了安全防患的意识,掌握了避险的方式,本次演练活动达到了预期的目的,取得了良好的效果,接下来江海幼儿园也会将防震避险知识贯穿于日常园内宣传中。



美育新征程 国粹润童心

奉贤区第八届学生生活节肖塘小学自主活动展示暨中国少儿戏曲小梅花上海基地孵化学校授牌仪式举行

5月12日下午,奉贤区第八届学生生活节肖塘小学自主展示活动暨中国少儿戏曲小梅花上海基地孵化学校授牌仪式在肖塘小学开剧剧场举行。活动以“美育新征程,国粹润童心”为主题,为孩子们提供了一个展示优秀传统文化成果的平台。奉贤区文化、教育领域以及各界专家、学者和家长共同参与。

活动中,肖塘小学校董董英以《以美育,京韵流长》为主题作特色品牌建设汇报交流。学校自主开发的京剧定制课程《京剧真好玩——报花灯》,展现了学校秉承“以中国传统美学为基础”的教育宗旨,将美育渗透到教学中。随后“梨园新蕾耀菊坛”传统戏汇报展

演中,肖塘中学学生展示了武旦靠旗,肖塘小学展示了经典剧目《珠帘寨》《天女散花》等表演,赢得台下观众热烈掌声。

此外,活动还为“中国少儿戏曲小梅花上海基地孵化学校”进行了授牌仪式。南中路幼儿园宝贝们的京韵操精气神十足,肖塘小学“小梨园”社团演绎的现代样板戏《共产党员》《红灯记》《奇袭白虎团》等也展现了孩子们近年来在京剧方面取得的显著成绩。

奉贤区奉浦街道党工委书记余仲威高度赞扬了肖塘小学在优秀传统文化中以京剧为着力点所作出的有效尝试及结出的丰硕成果。他表示,党的教育方针要求五



育并举,开发人的潜能,希望孩子们在学习京剧文化、传承中华优秀传统文化的过程中,不怕困难、勇敢面对困难,培养排除万难的精神。

本次活动,让孩子们在京剧文化的熏陶中,感受优秀传统文化的独特魅力,推动了国粹京剧传习创新性发展。

牵手合作 共同发展

金山区罗星幼儿园与六安市叶集区史河街道中心学校幼儿园开展结对共建启动仪式

为全面贯彻落实上海市金山区教育局与六安市叶集区教育局《对口合作协议书》有关基础教育领域交流合作精神,近日,金山区罗星幼儿园和六安叶集史河街道中心学校幼儿园开展线上结对共建启动仪式。罗星幼儿园王英园长、史河街道中心学校幼儿园姜萍园长、结对共建发展工作小组成员及教师代表参加了本次活动。

会议分为4个议程,首先由罗星幼儿园王英园长从结对共建指导思想、发展目标与措施、具体工作、项目保障、实施步骤5方面对结对共建实施方案进行了详细解读。

随后,双方业务园长从办园理念、师资队伍、保教工作以及幼儿园办园情况等方面进行了详细的介绍,并开启后续的业务对接。

在第三个议程中,两园举行了班班结对仪式,双方班主任以简短的自我介绍开启互通结对工作。两位园长均认为,结对工作是园所共同进步、共同发展的重要实施平台。两园所会通过多元化的共建,促



进交流融合,共创美好未来。

最后,两位园长共同商讨结对共建的相关事宜,针对下一阶段的工作作了具体的对接与安排。

本次活动为后续的结对工作奠定了基础。接下来,幼儿园将努力构建长效合作机制,本着“务实、互利、创新、合作、多元、共赢”原则,开展教育教学、教研、管理、人才培养等方面的广泛交流,进一步开阔教育视野、更新教育理念、创新教学模式、提升治理理能力,积极推广交流成果,进一步提高合作幼儿园教育教学质量和办园水平,携手共进,努力建设家门口高质量的幼儿园。

预防诈骗,守住养老“钱袋子”

嘉定工业区成人中等文化技术学校开展教学展示活动

为加强辖区内社区居民的预防诈骗意识,提高老年人安全防范意识,有效保护其财产物资不受侵害,近日,嘉定工业区成校联合嘉定区成人学校(社区学校)举行“三个一”教学活动,开展了主题为“预防诈骗,守住养老‘钱袋子’”的教学展示活动。本次展示课由工业区成校朱燕青副校长执教,现场有30多名社区居民参与。展示课通过线上直播方式进行,线上有900多名居民观看。

朱老师通过一个“中奖”骗局视频导入本节课教学内容,生动的视频让听课的老年学员产生极大的学习兴趣。朱老师通过列表举例、自主学习等方式帮助老年人了解身边潜藏的针对老年人

的常见骗局。通过典型案例,引导学员探讨剖析老年人之所以容易受骗的原因。通过书写反诈提示语、了解老年人反诈指南和进行反诈线上小测试帮助老年人提升反诈意识,筑起反诈反诈的坚实屏障。最后课还介绍了国家反诈中心App,了解该软件的主要作用,指导学员如何安装使用这款权威“反诈神器”,帮助学员智能反诈。随着长寿时代到来,银发经济和养老早已成为热点话题,诈骗分子也因此将“黑手”频频伸向老年群体,本节让老年人充分意识到增强反诈反诈意识的重要性。

朱老师生动形象的教学方式,直观的案例分析,让居民朋友们受益匪浅,纷纷线上留言:“内容太实用了”“有回放吗?给家里老人看”“讲得真好”……此外,朱老师还结合课堂内容,宣传推介了社区(老年)学校丰富的教育资源,希望老年学员在社区(老年)学校可以充实精神生活,在学习中享受快乐。

